## 擦亮"东海利剑"品牌 忠诚履职显本色

一区公安分局刑侦大队开展"我为群众办实事"实践活动侧记

□记者 俞怡至 通讯员 王占 龙 刘宇翔 刘浙毅 钟政钦

自党史学习教育和队伍教育整顿开展以来,区公安分局刑侦大队深入开展"我为群众办实事"实践活动,充分履行打击主责,始终把打击锋芒对准严重影响社会公共安全和人民群众满意度的刑事犯罪,持续擦亮"东海利剑"品牌,增进辖区群众安全感。

目前,区公安分局刑侦大队荣获全国公安机关"我为群众办实事"成绩突出集体。

### 构建全民反诈格局

"假说退票骗钱财,其实心中怀鬼胎,柜员机上去操作,有灾!"日前,在展茅派出所,警营反诈"三句半"表演正如火如荼地排练着。民警们以"三句半"形式,录制反诈宣传短视频,告诉广大市民应对退票骗局举措

这只是今年区公安分局刑侦 大队提升反诈宣传质效的一个缩

针对电信网络诈骗案件高发 态势,今年4月底,区公安分局打 击治理电信网络工作专班在刑侦大队投入实体化运行。

"我们建立了常态化防范电信网络诈骗机制,以警务室为宣传站点,形成由社区民警、社区辅警、社区网格员组成的三级宣防模式,定额工作任务,明确工作目标数,将电信网络诈骗防范定量、保质地向辖区各个角落辐射。"区公安分局刑侦大队相关负责人说,还会同通信运营商、学校、医院、企业等单位,构筑多部门参与的反诈统一宣防战线。

今年3月,区公安分局联合中国移动普陀分公司,举行"平安联盟"启动仪式。此后,双方通过"平安联盟"这一平台紧密联系,共同打造警企协作反诈新样板。

除了"平安联盟",我区还活跃着"东海渔嫂""蓝海志工""治安管家"等多支民间反诈宣传力量,通过这些力量,真正将反诈宣传工作融入到群众日常生活中,构建全民反诈格局。

截至目前,共组织开展各类反 诈主题宣传活动60余场次,抖音 反诈专场直播1次,发放宣传资料 3万余份,宣传群众6.5万余人次, 劝阻疑似被骗群体1300余人。

#### 重击新型诈骗犯罪

"破了!抓获犯罪嫌疑人11名,缴获涉案电脑6台、银行卡67张、手机39部、U盾38个,涉案流水近亿元。"这是区公安分局刑侦大队近日破获一起电信网络诈骗案件的初步战果。

近年来,新型电信网络诈骗犯罪多发,严重影响群众安全感、幸福感。针对新形势下电信网络诈骗违法犯罪特征,区公安分局刑侦大队主动转变理念,在打击传统型案件的基础上,依托数字化改革,综合运用多种手段,逐步提升实战分析研判能力,积极展建新型打防治理模式,全力开防治理模式,全力防治理模式,全力防治理模式,全力防治,集中时间、集中力量、集中资源,持续开展专项打击。

据统计,今年上半年,区公安分局刑侦大队累计抽调精干警力500余人次,奔赴10余个省、市开展案件侦破工作,共抓获电信网络诈骗案件犯罪嫌疑人125人,同比上升95.3%;打掉各类团伙14个,

破获本地案件27起,其中含一起涉案金额285万的部督案件;累计冻结涉案账户1861.5万余元,止付1935.3万余元,退赃1005.6万余元。

### 剑指侵财民生小案

小案不小,关乎民生。区公安 分局刑侦大队紧盯影响群众安全 感的民生小案,坚持小案不小办, 认真细致、全力破案,不放过任何 一个可能和线索。"对于小案,我们 坚持全链条打击,小案大办,通过 创新打击架构、升级反制系统,同 时加强安全宣传,筑心防、提人 防。"区公安分局刑侦大队相关负 责人说。

此外,区公安分局刑侦大队还 严密分析面上发案,指导派出所开 展针对性防控举措,并对各所立受 案件进行实时跟进,配合开展初侦 初查,强化立受案件的规范性和严 谨性。同时,灵活运用多种有效措 施和手段,挖掘违法犯罪线索,深 化案件串并打处,打处成效明显提 升。今年上半年,我区传统侵财案 件发案率同比下降 8. 4%, 破案率 同比上升 2%。

### 女子遭遇诈骗 民警及时止损

□记者 俞怡至 通讯员 刘宇翔

"民警同志,幸好你们及时赶到,要不然,我就要背上25万元的债了!"近日,在东港派出所大厅内,市民小芸连连向民警道谢。

原来,当天中午12时30分左右,市反诈中心监测到,东港一女子疑似正在遭遇电信网络诈骗。该女子正是小芸。东港派出所接到指令后,立即联系小芸,但电话一直占线。

民警分析,小芸很可能还在跟诈骗分子打电话,随即联系了小芸父亲。"我女儿遇到诈骗了吗?怪不得她刚才急匆匆地骑着电动自行车出门了……"小芸父亲焦急地说,他并不知道小芸去了哪里,希望民警帮忙找人。 民警迅速调看视频监控,加大

路面巡逻,并不间断地拨打小芸电话。当天下午1时多,小芸的电动自行车在东港海滨公园被发现。民警循迹在附近找寻一番后,在公园一处树荫下找到了正与骗子通话的小芸。当时,神情紧张的小芸边开着免提通话,边用手指在手机屏幕上划拨着。

"先不要汇钱!给你打电话的 是骗子!"出警民警孙醉牧眼疾手 快,上前一把夺过小芸的手机,一 看,手机屏幕显示的正是转账界面。 "是骗子吗?他说他是公安局的……"小芸看看眼前穿着警服的

的……"小芸看看眼前穿着警服的 民警,有些疑惑。 "我是东港派出所民警,这是我 的证件,你要相信我们。"孙醉牧告

法"诈骗骗局。 民警当即向小芸普及了反诈知识。小芸听后,缓过神来,心有余悸 地说:"如果你们晚来几秒钟,我的 钱就被骗走了。"

诉小芸,她应该是中了冒充"公检

小芸向民警讲述了事情的来龙 去脉。当天中午,小芸接到一陌生 电话,对方自称是"某公安局刑侦民 警",称小芸名下有一张信用卡涉嫌 洗黑钱,若想洗清嫌疑,就必须配合 对方调查,将该卡内的1万元钱和25 万元贷款额度悉数取出,并转至对 方提供的"安全账户"。社会经验尚 浅的小芸信以为真,按照对方要求, 骑车出门找了个僻静地方"接受调 查",并进行贷款和转账操作。正当 她预将26万元转至对方账户的千钧 一发之际,民警及时赶到。

警方提醒,当前电信网络诈骗手段多样,市民但凡接到陌生电话或陌生链接,一定要提高警惕,不轻信、不透露、不转账,也可以拨打反诈电话96110咨询。

## 工资存放后备箱 工友眼红起歹念

□通讯员 刘宇翔 曾杰

"谢谢你们,这么快就帮我把被偷的工资追了回来。"日前,区公安分局刑侦大队破获一起盗窃案,为受害人追回被盗的4250元现金。

事发当天上午,在东港某食品公司工作的辛某领到自己的工资,一共4250元,小心翼翼地用白色塑料袋包起来。由于还没到下班时间,又一时没地方存放,辛某就走到自己电动自行车旁,打开后备箱,把包着现金的塑料袋放了进去,随后继续回车间上班。

让辛某没想到的是,他的这些 动作都落入了工友严某的眼中,还 记在了心里。

当天下午,严某因身体不舒服,返回自己电动自行车上翻找药物。这时,他发现辛某的电动自行车还停放在原处。严某顿时心生歹念,看四下无人,撬开辛某电动自行车的后备箱,拿走4250元现金,随后离去。

辛某下班后,发现自己电动自 行车后备箱被破坏,装裹着工资的 白色塑料袋也不见了,赶紧报了警。

接警后,区公安分局刑侦大队 立即展开侦查,通过查看监控,很快 锁定嫌疑人严某,并将其抓获。严 某对自己的盗窃事实供认不讳。

目前,严某因涉嫌盗窃罪,已被公安机关依法采取刑事强制措施。

## 男子夜醉卧路边 民警救助护平安

□通讯员 徐子轩

下班后,趁着夜晚清凉,叫上三 五好友,摆上下酒小菜,倒上冰啤酒 畅饮一番,好生惬意。然而,小酌怡 情,酗酒伤身,甚至会影响生命安 全。近日,六横公安分局民警就处 置了一起因酒而起的救助警情。

"有个人躺在马路边上,你们快来看看!"事发当天凌晨2时许,六横公安分局民警接到群众报警,称有一30多岁的男子躺在建材市场旁的马路边上,看样子是喝醉了酒。

接到报警后,民警立即赶往现场。到达现场后,民警发现一男子

酩酊大醉地躺在路边,说不清自已身份和家庭地址。通过查验其随身证件,民警得知,该男子姓朱,系辖区某公司员工。

因当时天还下着雨,为了最大限度保证当事男子的生命安全,民警将其扶上警车,送至公司生活区交由其朋友照顾。

第二天朱师傅酒醒后,通过朋友了解到事情经过。为表示感谢,他特意订制了一面写着"不辞辛苦,竭诚为民"的锦旗,送至六横公安分局。

民警提醒广大群众,为了自身和他人的人身安全,饮酒要适量,莫要贪杯。

# 救援被卡市民 摘除马蜂窝 **民警解忧暖人心**

□通讯员 朱顺舟 刘栋

近日,家住六横荷花小区8幢的何女士,以及家住蚂蚁岛的2户居民,心里暖暖的。因为民警的暖心及时相助,自己才能化险为夷。事情是怎么回事呢?

8月12日下午5时左右,六横 公安分局接到何女士报警求助,称 自己被卡在2楼阳台防盗窗里,动 弹不得。

接警后,民警李国振和同事立即赶赴现场,展开施救。李国振发现何女士上半身被卡在2楼防盗窗里,双手紧紧抓着窗户边缘,下半身悬空在外,正在不停地挣扎,情况十分危险。李国振一边安慰何女士,让其不要动,一边迅速冲到2楼阳台,一把抱住何女士将其从防盗窗

里拉出来。

说。

据何女士介绍,她和女儿下午 出门,因粗心将自家房门钥匙落在 了家里,本想借助邻居家阳台,爬 进自家窗户,谁知刚爬出阳台没走 几步就被卡在防盗窗里。"真的太 感谢你们了,要不是你们,后果不 堪设想。"事后,何女士心有余悸地

正当六横民警忙着救人之际, 桃花派出所蚂蚁岛警务室民警则化身"灭蜂人",连续帮助2户居民清除马蜂窝,守护群众安全。

原来,事发当天,蚂蚁岛警务室 民警先后接到辖区2户居民求助电 话,称在自家发现马蜂窝。接到报 警后,民警迅速携带防护服前往现 场处置,在确保安全的情况下,摘除 马蜂窝。

### 小警娃进警营

昨天上午,区公安分局组织 开展"小警娃进警营"活动。17 名小警娃走进展茅派出所,体验 警营生活,学习安全知识。

(通讯员 刘宇翔)



继承开拓 扬旗有我

## 张科 无形战线上的追影先锋



□通讯员 刘宇翔

他的故事没有惊心动魄,也没有刀光剑影;他以网络为战场,以电脑为武器,在这片没有硝烟的"战场"上,和同事们一起,攻下一个又一个"堡垒",取得一个又一个事关社会平安、人民幸福的胜利。他就是张科,现为区公安分局网络安全保卫大队民警。

提起张科,同事们都忍不住竖起大拇指。他曾荣立个人三等功4次,是全省逃犯研判精英团队成员,还自创技战法,不仅在各级比武取得好成绩,还服务实战,为基层破案提供信息支撑。去年以来,通过信息研判,他协助抓获各类逃犯40多名,其中还有一名公安部A级通缉令嫌疑人。

### 追逃先锋是这样练成的

今年50岁的张科初次接触公

安信息网络系统是在20年前。"记得是2001年,我还在派出所当内勤,仅有几个公安业务信息系统,且各自独立,互不相通,更没有数据碰撞比对模式,在逃人员也没有触网预警条件,信息化才刚刚起步。"张科回忆道。

那个年代,电脑还是个新鲜物,普及度不高,张科一经接触,便对网络产生浓厚兴趣。于是,他借助自己内勤岗位与电脑打交道多的优势,利用当时仅有的几个公安业务信息系统,做起了信息研判分析工作。通过长时间摸索,他在"网络世界"里渐渐摸出了些门道。

"系统之间不关联,可以人工进行关联。"于是,张科主动排查本辖区相关人员,再从全国相关人员系统中梳理出本辖区人员名单,然后通过日常检查进行人工数据碰撞。

这一碰,还真给他碰出了成果。经过不懈努力,他发现,有一名在逃人员沈某正在东港某工地打工,他立即将信息上报。很快, 沈某被成功抓获。

经过这次成果实践,张科便潜心钻研追逃业务,在网络追逃路上 越走越坚定。

### 以他之名成立专业工作室

"今天,'张科工作室'正式授牌,希望张科同志带领团队继续在信息化应用和相关技战法研发等

领域努力。"今年6月20日上午,以 张科名字命名的专业工作室正式 授牌成立。这是对张科多年来取 得成绩和个人能力的认可。

20年来,网络不断升级换代, 公安信息系统也不断更新迭代,功 能日益完善,张科则始终紧跟发展 步伐,不断学习,潜心钻研大数据 信息研判。

去年初,新冠肺炎疫情在全国 暴发。作为分局疫情防控专班成 员的张科在开展精准防控工作的 同时,"职业病"犯了。

"这些辅助精准防控的数据信息完全可以和追逃工作结合。"说干就干。张科潜心钻研,连续一个多月吃住在单位,综合运用大数据分析研判,上报在逃人员线索研判报告67份,成功抓获在逃人员25名。

张科不仅自己做,还根据自己 多年工作经验,总结提炼了多种技 战法,被评为分局年度警务工作创 新一等奖,还代表全市参加全省追 逃比武,获得综合第五名的好成 绩。

### 服务实战一直在路上

张科不断钻研,敢于尝试,通 过实战提炼总结技战法,向更快、 更准目标努力,最终服务公安实 战。

"小李,嫌疑人张某位置已锁定,在江西省景德镇珠山区……" 这是前段时间,张科向六横公安分 局民警李国振推送的一条关于一 起盗窃案的嫌疑人信息。当晚,民 警李国振到达指定地点,一举将嫌 疑人张某抓捕归案。

类似的工作模式,对于区公安 分局各办案民警来说,再熟悉不 过。在案件办理过程中,民警只要 提需求,张科总是不厌其烦,发挥 自身所长,为基层民警提供破案信

"不单单是追逃,平时更多的是协助各办案单位开展分析研判。你看,这个案子是刑侦大队小胡的,有几十个嫌疑人。"张科边说,边打开一起案子的研判模型。密密麻麻的线条和人物关系让人摸不着头脑,但张科却能从中发现一个又一个嫌疑人的踪迹。

今年以来,张科已协助办理各类案件70多起,协助抓获嫌疑人150余人,抓获逃犯24名。

不仅服务本单位实战,张科还 为全国其他地区兄弟单位服务,核 查网上在逃人员信息,为侦查破案 提供信息支撑。

今年,公安部发布通缉令(A级)彭某等10人。张科运用大数据分析,并结合多年的追逃工作经验,成功发现在逃人员彭某藏身落脚地,形成研判报告上报。很快,主办公安机关在潜藏地公安机关的协助下,将潜逃3年之久的犯罪嫌疑人彭某抓获。一起部督案件被成功破获。



